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Proceso de Lee-Dibuja-Escribe (LDE):

Los materiales de Matematicas K-5 ayudan a los estudiantes a resolver problemas utilizando un proceso
sencillo y repetible introducido por el profesor. El proceso Lee-Dibuja-Escribe (LDE) requiere que los
estudiantes

1. Lean el problema.

2. Dibujen vy etiqueten.

3. Escribe una oracién numérica (ecuacion).
4

. Escriban una oracion (declaracion).

Las familias pueden ayudar en el proceso animando a los estudiantes a hacerse preguntas como:
= ;Qué veo?
m ;Puedo dibujar algo?
= ;A qué conclusiones puedo llegar con mi dibujo?

Cuanto mas se involucren los estudiantes en el razonamiento de los problemas con este enfoque
sistematico, mas interiorizaran estas practicas y procesos de pensamiento.
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 1 Ayuda para la tarea m

Resuelve. Muestra tu trabajo con diagramas de tiras y una ecuacion. La primera ya estd hecha para ti.

Una tira de papel azul es 3 veces mas larga que una tira de papel roja. Si la tira de papel roja mide 1 unidad,

¢Qué tan larga es la tira de papel azul?

Cuando dibujo diagramas de tiras para problemas

de comparacién, sé que dibujaré una tira por cada cosa

Roja| 1 .
que esté comparando. Para este problema, comparo una
Azul 1 1 1 tira de papel roja y una tira de papel azul.
C J

"\J<

3x1=3
La tira azul mide 3 unidades de largo.

1. Unatira de papel azul mide 1 unidad. Una tira de papel roja es 4 veces mas larga que la tira de papel azul.
¢Qué tan larga es la tira de papel roja?

Azul 1 Empiezo por determinar qué tira es mas larga

0 mas corta. En este problema, determiné que

Roja| 1 1 1 1

C J

la tira roja era mas larga que la tira de papel

..u<

azul antes de empezar a dibujar.

1x4=4
La tira roja mide 4 unidades de largo.

2.  Un mastil de bandera mide 10 pies de altura. Un roble mide 4 veces mas que el mastil de la bandera.

é¢Cuanto mide el roble?

Mastil

Roble | | | | |
L ~ J
?
Empiezo dibujando un diagrama de tiras para
representar el mastil de la bandera y lo etiqueto
10x4=40 como 10 pies. El problema dice que el roble

es 4 veces mas alto, asi que dibujo 4 unidades para
El roble mide 40 pies de altura. el roble. Dado que estas unidades tienen el mismo

tamanfo que la unidad que representa el mastil

de la bandera, sé que miden 10 pies cada una. )

‘J Leccién 1: Utilizar la multiplicacion para comparar. 3

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 1 Tarea m

Nombre: Fecha:

Resuelve. Muestra tu trabajo con diagramas de tiras y una ecuacion. La primera ya esta hecha para ti.

Una tira de papel roja es 4 veces mas larga que una tira de papel azul. Si la tira de papel azul mide 1 unidad,

¢Qué tan larga es la tira de papel roja?

Raja | |

AN J

Latira roja mide 4 unidades de largo.

1. Una tira de papel azul mide 1 unidad. Una tira de papel roja es 5 veces mas larga que la tira de papel azul.
¢Qué tan larga es la tira de papel roja?

2. Lalongitud de una tira de papel roja es el doble que la de una tira de papel azul. La tira de papel azul
es de 1 unidad de longitud. ¢Qué tan larga es la tira de papel roja?

3. Unatira de papel azul mide 3 unidades. La tira de papel roja es 3 veces mas larga que la tira de papel azul.
¢Qué tan larga es la tira de papel roja?

‘J Leccién 1: Utilizar la multiplicacion para comparar. 5

"( (£33 -5



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 1 Tarea m

4. Elrecorrido al zooldgico es 4 veces mas largo que el recorrido al museo de arte. Si el recorrido al museo
de arte es de 6 millas, écuantas millas son las del recorrido al zooldgico?

5. Wayne y Judy coleccionan tarjetas deportivas. Wayne tiene 9 tarjetas. Judy tiene 3 veces mas tarjetas que
Wayne. ¢Cudntas tarjetas deportivas tiene Judy?

6. La profundidad de la piscina comunitaria es de 9 pies. El lago es 4 veces mas profundo que la parte
profunda de la piscina comunitaria. ¢ Qué profundidad tiene el lago?

6 Leccién1: Utilizar la multiplicacién para comparar.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 2 Ayuda para la tarea m

Completa estas tablas de entrada/salida con la regla Como los numeros que salen son el doble de los
proporcionada. numeros que entran, yo sabia que cada numero
de la columna Entrada tenia que multiplicarse

1. El ndmero que sale de la caja es el doble o
. ] ] dividirse por 2.
del nimero que entrd en la caja.

por 2. Cada numero de la columna Salida debia

Entrada Salida
1 2
2 4
3 6
4 8
5 10
10 20
Completa la tabla. Después, completa la oracidén usando las palabras veces mds.
2. Entrada Salida
Las filas que se completan me ayudan 8 32
a ver como se comparan los nimeros que 3 12
salen con los que entran. Para completar 5 20
el resto de la tabla, tuve que multiplicar 5 36
por 4 o dividir por 4.
1 4
El nimero que sale es 4 veces mds gue el nimero que entré en la caja.

‘J Leccién 2: Utilizar tablas para registrar relaciones multiplicativas.

€92S%3..







APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

Nombre:

Fecha:

Leccién 2 Tarea m

Las tablas muestran lo que ocurre cuando una caja de mago utiliza una regla para cambiar los nimeros.
Completa las tablas utilizando la regla que se da para cada caja.

1. Elndmero que sale de la caja es 5 veces mayor que el nimero que entrd en la caja.

Entrada
(Objetos que se ponen
en una caja)

Salida
(Objetos que se sacan
de una caja)

1
2
15
4
5
50

2. Elndmero que sale de la caja es 3 veces mayor que el nimero que entré en la caja.

Entrada Salida
(Objetos que se ponen (Objetos que se sacan
en una caja) de una caja)

1
6
9
4
5
10

‘J Leccién 2:

"""’,

Utilizar tablas para registrar relaciones multiplicativas.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

3. El ndmero que sale de la caja es 4 veces mayor que el nimero que entrd en la caja.

Leccién 2 Tarea m

Entrada

(Objetos que se ponen en una caja)

Salida

(Objetos que se sacan de una caja)

24

40

32

Para los problemas 4 y 5, completa la tabla. Luego, completa la oracion utilizando las palabras veces mds.

que el nimero

gue el nimero

4.
Entrada Salida
(Objetos que se ponen (Objetos que se sacan
en una caja) de una caja)
8 80
3
40
9 90
10
Regla: El nimero que sale de la caja es
gue entro en la caja.
5. -
Entrada Salida
(Objetos que se ponen (Objetos que se sacan
en una caja) de una caja)
7 35
2
45
6 30
1
Regla: El nimero que sale de la caja es
gue entro en la caja.
6. Un mago puso 8 cartas en su caja magica. Salieron 16 cartas. Usa las palabras veces mds para
comparar 16 y 8.
10 Leccién 2: Utilizar tablas para registrar relaciones multiplicativas.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 3 Ayuda para la tarea m

Resuelve. Dibuja matrices para mostrar tu trabajo.

1. A dos amigos les gusta buscar caracolas en la playa. Kristie encontré 6 caracolas y Carlos encontré 4 veces

mas que Kristie. ¢ Cuantas caracolas encontré Carlos?
Sé que Carlos encontré 4 veces mas

caracolas que Kristie. Puedo dibujar 4 filas
K O0O0000 C O00000 de 6 para mostrar las caracolas de Carlos.
000000
000000
O00000 Puedo contar, sumar o multiplicar para

encontrar la respuesta.

Puedo dibujar una fila de 6 circulos para representar las

6 caracolas que encontrd Kristie.

Carlos encontro 24 caracolas. 4x6=24

Resuelve. Dibuja diagramas de tiras para mostrar tu trabajo.

2. Jonathon salid a pasear el lunes y el jueves. El jueves, camind 6 veces mas que el lunes. Si camind

2 millas el lunes, écudnto camind el jueves?

El problema me dice que Jonathon Como caminé 6 veces mas, puedo dibujar
camind 2 millas el lunes. Al igual un diagrama de tiras para el jueves con
que con las matrices, puedo escribir 6 partes y etiquetar cada parte como 2.

2 en el diagrama de tiras para Séquebx2=12.

representar las 2 millas que camind.

6x2=12

Y
?

Jonathon caminé 12 millas el jueves.

‘J Leccién 3: Resolver problemas escritos de comparacion multiplicativa. 11

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 3 Tarea m

Nombre: Fecha:

Resuelve. Muestra tu trabajo dibujando matrices.

1. Jean gand S9 la semana pasada. Esta semana ha ganado 5 veces mds que la semana pasada. ¢ Cuanto
dinero ha ganado Jean esta semana?

Resuelve. Muestra tu trabajo dibujando diagramas de tiras.

2. Fred fue a pescar el sdbado y el domingo. El sabado pescd 3 veces mas peces que el domingo. Si pescéd
4 peces el domingo, écuantos peces pesco Fred el sabado?

3. Dany plantd un jardin con 8 plantas. Harry plantd 4 veces mds plantas que Dany. ¢ Cuantas plantas
planté Harry?

13

J Leccién 3: Resolver problemas escritos de comparacion multiplicativa.

"( (£33 e



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

4. Describe el siguiente diagrama de tiras usando una declaracién veces mds: 60 es
gue 6. Explica como lo sabes.

5.

b

Leccién 3 Tarea m

mas

El Sr. Peterson necesitard 2 galones de pintura para pintar su cocina. Necesitara 2 veces esa cantidad
para pintar su dormitorio y 5 veces esa cantidad para pintar su sala. Si quiere pintar las tres habitaciones,
écudntos galones de pintura necesita el Sr. Peterson?

14

Leccion 3:

Resolver problemas escritos de comparacion multiplicativa.

€92S%3..
PESG

J



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 4 Ayuda para la tarea m

1. Considera el numero 119,500. Completa el diagrama de tira, la declaracién y la ecuacidn para mostrar
la relacion entre los valores de las unidades de este nimero.

10,000

10,000 | 10,000 | 10,000 | 10,000 | 10,000 | 10,000 } 10,000 | 10,000 | 10,000 | 10,000

-
Y
100,000
Sé que 10 grupos de 10,000
es lo mismo que 100,000. Esto
significa que 100,000 es 10 veces mas
que 10,000.
1 cien mil es 10  veces mas que 1 diez mil.
10 x 10,000 = 100,000

2. Ann escribié el nUmero que se muestra. Subraya dos digitos. Completa una declaracién y escribe una
ecuacion para mostrar la relacion entre los valores de los digitos subrayados.

168,348
El valor del primer 8 es 8,000.
El valor del segundo 8 es 8 unidades.
Sé que 1 mil es 1,000 veces mas que
1 unidad. Por lo tanto, 8 miles son
1,000 veces mas que 8 unidades. /
8 mil es 1,000 veces mas que 8 _unidades .

8 x 1,000 = 8,000

¥ Leccién 4: Describir las relaciones entre unidades de valor de posicién utilizando 15

:‘,‘ la comparacién multiplicativa.

R

s.d



3.

APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

Leccion 4 Ayuda para la tarea m

Escribe un nimero que contenga el digito 6 con un valor que sea 10 veces mas que el valor del
6 en 34,671. Dibuja un diagrama de tiras para mostrar tu razonamiento.
46,592 (
El valor del 6 en 34,671 es 600. Sé que
1,000 es 10 veces mas que 100. Por
lo tanto, 6,000 es 10 veces mas que 600.
600
600 600 600 600 600 600 600 600 600 600
v J
6,000
16 Leccién 4: Describir las relaciones entre unidades de valor de posicion utilizando

la comparacién multiplicativa.

€92S%3..
PESG

J



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 4 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Hay mas de 195,500 libros diferentes en la biblioteca de la universidad. Completa el diagrama de tiras,
la declaracidén y la ecuacidn para mostrar la relacién entre los valores de los 5 en este nimero.

500

5 es veces mas que 5 centenas.

10 x 500 =

2. Liz escribié el numero indicado. Subraya dos digitos. Completa la declaracién y escribe una ecuacién que
muestre la relacion entre los valores de los digitos subrayados.

406,960

6 es veces mas que 6

3. Escribe un niumero que contenga el digito 1 con un valor que sea 10 veces mayor que el valor del
1 en 458,761. Dibuja un diagrama de tiras para mostrar tu razonamiento.

4. Ryan escribio el numero 6,426. Dice que ambos 6 tienen el mismo valor. ¢Esta en lo cierto Ryan?
¢Cémo lo sabes?

Leccién 4: Describir las relaciones entre unidades de valor de posicién utilizando 17
J la comparacién multiplicativa.

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 5 Ayuda para la tarea m

1. Escribe tres ecuaciones para representar la recta numérica.

0 3 6 9 12 15 18
3+3+3+3+3+3=18 Veo 6 saltos de 3 en el diagrama. Puedo
escribirlo como una oracién de suma
3x6=18 0 como una oracidn de multiplicacién.
6x3=18

2. Escribe dos tablas de multiplicar para la siguiente matriz.

Esta matriz muestra 3 filas de 7

puntos, o 3 sietes. 3 sietes se pueden Q000000 21 - 3 x 7
escribir como 3 x 7 =21. También 0000000

uedo escribirlo como 7 x 3 =21 21 _ 7 3
P 0000000 X

utilizando la propiedad conmutativa.

3. Usaun modelo de drea para representar 3 x 7.

7 Para hacer un modelo de area, pienso \
en una matriz rectangular. En lugar

de dibujar todos los objetos en la matriz
rectangular, dibujo un rectangulo

y etiqueto los lados con el nimero de filas
y columnas que habria en la matriz
rectangular. )

a. Usa el modelo de area para encontrar el producto de 3 x 7.

3x7=21

Puedo pensar que el modelo de area
representa 3 filas con 7 objetos
en cadafila. Estoes 7+ 7+ 7,0 21.

‘._ Leccién 5: Estudiar la conmutatividad para encontrar las tablas conocidas de 6, 7, 8 y 9. 19

d

2 |

R

\ )



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 5 Ayuda para la tarea m

b. Escribe una ecuacién de multiplicacion relacionada.

Uso la propiedad conmutativa para
7x3=21 intercambiar los factores de 3y 7 cuando

escribo la ecuacion relacionada.

4. Relaciona las expresiones.

a. 4x7 6 treses
La propiedad conmutativa
dice que, aunque cambie el
orden de los factores, el
producto es el mismo.
s

b. 3seise 7 X 4

5. Completa las ecuaciones.

Esta ecuacion muestra que ambos lados son
iguales. Como los factores 7 y 2 ya estan
a. 7x_2 = 7 x2 guates. yoy
-_ dados, sélo tengo que completar lo
= 14 desconocido con los factores correctos para
demostrar que cada lado es igual a 14.

Esta ecuacién muestra la estrategia de separar y\
distribuir que aprendi en el médulo 1. 6 dos + 2
dos =8 dos, u8 x 2. Como sé que 2 x 8 = 16,

b.6dos+2dos= _8 x_2 también sé que 8 x 2 = 16 utilizando la conmuta-
tividad. Usar la conmutatividad como estrategia
=16 me permite conocer muchas mas operaciones
que las que he practicado antes. /
20 Leccion 5: Estudiar la conmutatividad para encontrar las tablas conocidas de 6, 7, 8 y 9.

J

09S%s..
SN



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 5 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. ¢Qué expresiones puede representar el modelo? Elige todas las respuestas correctas.

+o +6 +b a. 6+6+6

< | | | | > b. 3x6
c. 6+6+6+6+6+6

d 3+3+3

2. Escribe dos tablas de multiplicacién para cada matriz.

OO0O0O0O O = X
OO0O0O0O0 O
OO0O0O0O0 O - x
OO000O0 O
00000000 = .
00000000
00000000 - x

3. Utiliza un modelo de area, un dibujo de grupos iguales o rectas numéricas para demostrar que
4x6=6x4,

‘J Leccién 5: Estudiar la conmutatividad para encontrar las tablas conocidas de 6, 7, 8y 9. 21

"""’,
y 1SS



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 5 Tarea m

4. Completa las ecuaciones.
a. 2 seises = dos c.4x8= x 4

=12 =

b. x 6 =6 tres d. 4 x = x 4

5. Utiliza el modelo de area para escribir dos ecuaciones de multiplicacion diferentes.

T

Leccion 5: Estudiar la conmutatividad para encontrar las tablas conocidas de 6, 7, 8 y 9.

22

0 Ie%z,



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 6 Ayuda para la tarea m
‘ Puedo descomponer 6 sietes

1. Divide 6 x 7 en dos operaciones mas pequenias. en 5 sietes y 1 siete y usar
mis operaciones de cincos
para resolver.

a. Escribe las dos ecuaciones.

5x7=35 1x7=7

b. Suma los productos de las dos ecuaciones y escribe el producto de 6 x 7.

35+7=42

2. Usa el vinculo numérico para completar los espacios en blanco.

Puedo descomponer 8 seises
en dos grupos. Una forma
de hacerlo es hacer un grupo
de 5 seises y otro grupo

de 3 seises.

8 seises = 5 seises + 3 seises
= 30 + 18
= 48

3. Usala primera operacion para ayudarte a encontrar el producto de la segunda.

La primera ecuacion tiene 5 nueves. La segunda
ecuacién tiene 6 nueves, asi que tengo que
sumar 9 a 45 para encontrar el producto.

a. 5x9=45, entonces
6x9= 54 .

b. 3 x6 =18, entonces
6x6= 36 . ( La primera ecuacidn tiene 3 seises. La segunda
ecuacion tiene 6 seises, asi que tengo que
duplicar 18 para encontrar el producto.

¥ Leccién 6: Aplicar las propiedades distributivas y conmutativas para relacionar las tablas 23
gj“J de multiplicacion 5xn+nto 6 xny n x 6, donde n es el tamafio de la unidad.

R

\ )



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 6 Ayuda para la tarea m

4. Hay 7 palas en cada molinete. ¢Cudntas palas hay en total en 8 molinetes? Usa una operacién de cinco
pasos para resolver.

Necesito encontrar el valor de 8 x 7, es decir, 8

sietes. Puedo hacer un dibujo. Cada uno de 8x7=(0Bx7)+(3x7)
los sietes tiene un valor de 7. Puedo utilizar las
operaciones que conozco para descomponer 8 =35+21

sietes en 5 sietes y 3 sietes.
=56 Asi escribo el dato mayor \

como la suma de dos datos
menores. Puedo sumar sus

' productos para hallar la
respuesta al dato mayor.
5 siete . 8x7=56 /
5x7 =35 . . 3 siete
. . 3x7 =21 Hay 56 aspas en 8 molinetes.
24 Leccién 6: Aplicar las propiedades distributivas y conmutativas para relacionar las tablas W
de multiplicacion 5xn+nto 6 xnyn x6,donde n es el tamafio de la unidad. § ““J
iy
7
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 6 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Divide 6 x 8 en dos tablas mas pequenas.

a. Escribe las dos ecuaciones.

b. Suma los productos de las dos ecuaciones y escribe el producto de 6 x 8.

2. Utiliza el vinculo numérico para completar los espacios en blanco.

7 seises seises + seises
c = +

7%x6=

6x7=

3. Usa la primera tabla para ayudarte a encontrar el producto de la segunda.

a. 5x8=40,porloque6x8=

b. 4x6=24,porloque8x6=

c. 4x3=12,porloqued4d x6=

Leccién 6: Aplicar las propiedades distributivas y conmutativas para relacionar las tablas 25
de multiplicacion 5xn+nto 6 xny n x 6, donde n es el tamafio de la unidad.

"""’,



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 6 Tarea m

4. Hay 6 aspas en cada molino de viento. ¢ Cuantas aspas hay en total en 7 molinos de viento?

5. Divide 9 x 6 en dos factores mas pequefios.

b. Encuentra el producto de 9 x 6.

26 Leccién 6: Aplicar las propiedades distributivas y conmutativas para relacionar las tablas
de multiplicacion 5xn+nto 6 xnyn x6,donde n es el tamafio de la unidad.




APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

1.

2.

Leccion 7 Ayuda para la tarea m

Cada ecuacién tiene una casilla que representa el nimero desconocido. Encuentra el valor del nimero

desconocido.

9+3=[]

Puedo pensar en este

4x[]=20

problema de division, 20 + 4,
para encontrar el factor

O=_3_
[l=_5_

desconocido.

Brian compra 4 periddicos en la tienda por $8 cada uno. ¢Cudnto gasta Brian en total en 4 periddicos?

Usa un signo de interrogacion para representar la cantidad total que gasta Brian, y luego resuelve

Puedo dibujar un diagrama de tiras que me ayude a
resolver este problema. En el diagrama puedo ver
gue conozco el nimero de grupos, 4, y el tamafio de

cada grupo, $8, pero no conozco el total.

el problema.
$8
|
|
?
4x$8=[]
[]=$32

La ? me ayuda a etiquetar lo desconocido, que representa
cuanto dinero gasta Brian en 4 periddicos.

Brian gasta 32 ddlares en 4 periodicos.

€92S%3..

g

Leccién 7:

Multiplicar y dividir con tablas conocidas utilizando una casilla para representar

lo desconocido.

27






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 7 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. a. Completa el patrén.

b. Encuentra el valor de lo desconocido.

10x2=[] []=_20_ 10x6=[] (=
3x10=[] = ox7=] [=___
[]=4x10 = [J=8x10  [J=__
[ ]=5x10 =

2. Encuentra el valor de lo desconocido.

8+2=[] [J=_
3x[ ]=12 L=

[ ]x8=40 [J=_

18+6=[] =__

Dx4=24 |:|=_

[ ]+7=5 L=

6x3=[] [J=__

32:[ =4 J=___
04 Leccion7: Multiplicar y dividir con tablas conocidas utilizando una casilla para representar 29
QZ‘J lo desconocido.
R
\ )



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 7 Tarea m

3. Pedro compra 4 libros en la feria por $7 cada uno.

a. ¢Cudl es la cantidad total que gasta Pedro en 4 libros? Usa una casilla para representar la cantidad

total que gasta Pedro, y luego resuelve el problema.

b. Pedro entrega a la cajera 3 billetes de 10 ddlares. ¢ Cuanto cambio recibira? Escribe una ecuacion

para resolver. Utiliza una casilla para representar lo desconocido.

4. Eldia de campo, la carrera de ler grado es de 25 metros. La carrera de 3er grado tiene el doble
de distancia que la carrera de ler grado. ¢ Qué tan larga es la carrera de 3er grado? Usa una casilla para
representar lo desconocido y resuelve.

30 Leccién 7: Multiplicar y dividir con tablas conocidas utilizando una casilla para representar
lo desconocido.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 8 Ayuda para la tarea m

1. Usalos vinculos numéricos para ayudarte a contar salteado de seis en seis haciendo una decena
o sumando a las unidades.

60 + 6=__ 66
/Puedo descomponer un sumando para \

formar una decena. Por ejemplo, veo que
66 solo necesita 4 mas para hacer 70. Por
6=_70 + 2 =_172 -
\ lo tanto, puedo dividir 6 en 4 y 2. Entonces
66 + 4 =70 mas 2 hacen 72. Es mucho mas
sencillo sumar a partir de una decena. Una

72 4 70 + 8 = 78 vez que lo domine, sumar mentalmente
/ kseré muy sencillo. )

2. Cuenta de seis en seis para completar los espacios en blanco.

Puedo saltar la cuenta para ver que 4
seises hacen 24.

6,12 , 18 24

Completa la ecuacién de multiplicacién que representa tu conteo salteado.

6 X 4 = 24 ﬁ 4 seises hacen 24, asf que 6 X 4}

Completa la ecuacion de divisidn que representa tu conteo salteado.

Utilizaré un hecho de division
24 ~6=__4 relacionado.

6X4=24,5024+6=4.

3. Cuenta de seis en seis para resolver 36 =+ 6. Muestra tu trabajo a continuacion.

6,12, 18,24, 30,36 Contaré de seis en seis hasta llegar a
. — 36. Entonces podré contar para
36 -6=6 ; .
encontrar el nimero de seises que
hacen falta para llegar a 36. Hacen
falta 6 sixes, asi 36 ~ 6 = 6.

Leccién 8: Contar por unidades de 6 para multiplicar y dividir utilizando los vinculos 31
‘J numéricos para descomponer.

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 8 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Usa los vinculos numéricos para ayudarte a contar de seis en seis haciendo una decena o sumando
a las unidades.

a +6= 10 + 2 =
2
b. 12 10 + 8 =
/
10
C. 18 + 6= + =
/\
2 4
d 24 + 6= + =
/\
20 4
e. 30+ 6=
f 36 +6= + =
/\
4 2
g. 42+6= + =
h. 48+6= + =
i. 54+ 6= + =
W Leccién 8: Contar por unidades de 6 para multiplicar y dividir utilizando los vinculos 33
t%(‘J numéricos para descomponer.
R




APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

Cuenta de seis en seis para completar los espacios
en blanco de abajo

6’ ) ’ )

Completa la ecuacion de multiplicacidn que
representa el niumero final de tu contar

saltando niumeros.

6 x =

Completa la ecuacion de divisién que

representa tu contar saltando nimeros

+6=

Leccidon 8 Tarea m

Cuenta de seis en seis para completar los
espacios en blanco de abajo

6I ’ ’ ’ )

Completa la ecuacién de multiplicacion que
representa el numero final de tu contar

saltando numeros

6 x =

Completa la ecuacion de divisidon que

representa tu contar saltando nameros.

+6=

Cuenta de seis en seis para resolver 48 + 6. Muestra tu trabajo a continuacién.

34 Leccién 8: Contar por unidades de 6 para multiplicar y dividir utilizando los vinculos
numéricos para descomponer.




APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 9 Ayuda para la tarea m

1. Usa los vinculos numéricos para ayudarte a contar salteado de siete en siete haciendo una decena
o sumando las unidades.

70 + 7 = 77
/ Puedo descomponer un sumando para \
7 = 80 —+ 4 =___84 formar una decena. Por ejemplo, veo que
\4 77 sdlo necesita 3 mas para hacer 80. Por
lo tanto, puedo dividir 7 en 3 y 4. Entonces
< 77 + 3 =80 mas 4 hacen 84. Es mucho mas
BANL 7\= 20 + 1 =91 sencillo sumar a partir de una decena. Una
6 1 vez que lo domine, sumar mentalmente
\ serd muy sencillo. )

2. Cuenta de siete en siete para completar los espacios en blanco. Luego usa la ecuacién de multiplicacién

para escribir la operacién de division relacionada directamente a su derecha.

84 7 x 12 =_84 84 ~7= 12

77 7 x 11 =

~
~
~
N
|
~
Il
—_
—_

J - Una vez hallado el producto\
de una operacion mediante el
conteo saltado, puedo escribir
la operacién de divisidn
correspondiente. El total, o el
producto de la multiplicacién,
se divide por 7. El cociente
representa el nimero de sietes

Subo» la escalera contando de siete en siete. Contar\
de siete en siete me ayuda a encontrar los productos
de los factores de multiplicacién. En primer lugar,
busco la respuesta al hecho situado en el ultimo
. ., que me he saltado.

peldafio. Anoto la respuesta en la ecuacidony a la k /
izquierda de la escalera. Luego sumo siete a mi
respuesta para encontrar el siguiente nimero de mi

Quenta de uno en uno. /

Leccién 9: Contar por unidades de 7 para multiplicar y dividir utilizando los vinculos 35
‘J numéricos para descomponer.

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 9 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Usa los vinculos numéricos para ayudarte a contar de siete en siete haciendo grupos de diez o sumando
a las unidades.

a. 7+7=_10 4+ 4 =
/\
3 4
b. 14 + 7= + =
/\
6 1
c. 21 +7= + =
/\
20 1
d 28 + 7= + =
/\
2 5
e. 35 +7= + =
A"
5 2
f 42+ 7= + =
g. 49+ 7= + =
h. 56 + 7= + =
¥ Leccién 9: Contar por unidades de 7 para multiplicar y dividir utilizando los vinculos 37
g%(‘J numéricos para descomponer.
R



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 9 Tarea m

2. Empieza por la parte de abajo de esta pagina y cuenta de siete en siete para rellenar los espacios
en blanco. Luego, completa la ecuacién de multiplicacién y utilizala para escribir la tabla de divisidn
relacionada directamente a la derecha.

L ] 7x10=___ [ 7=
|
L 7x9=_ +7=
L ‘ 7x8=__ +7=
49 ‘ TRl=__ wd=
L ‘ 7x6=__ +7=
L ‘ 7x5=__ +7=
|
28 7x4=___ Wil =
‘ +7=
- 7x3=__
_ ‘ FRI= 7=
7 ‘ 7x1=___ +7=
|
38 Leccién9:  Contar por unidades de 7 para multiplicar y dividir utilizando los vinculos

numéricos para descomponer.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 10 Ayuda para la tarea m

1. Relaciona las palabras en la flecha con la ecuacidn correcta del blanco.

A

7 veces un numero es igual a 56

Las ecuaciones sirven para representar el nimero
desconocido. Cuando leo atentamente las palabras

de la izquierda, puedo elegir la ecuacion correcta de
la derecha.

A

42 dividido por un nimero es igual a 6

2. Arivende 7 cajas de boligrafos en la tienda de la escuela.

a. Cada caja de boligrafos cuesta $6. Dibuja un diagrama de tiras y etiqueta la cantidad total de dinero
que gana Ari como[_]ddlares. Escribe una ecuacién y resuelve [ |.

[] délares 7x6=[]
A []=42
s6 | s6 | s6 | 36|36 | $6 | $6 Ari :qana 42 ddlares vendiendo
boligrafos
Estoy usando un |:| para representar cuanto dinero gana Ari. Una vez que
encuentre el valor de |:| entonces sé cuanto dinero gana Ari vendiendo boligrafos.

39

Leccién 10: Interpretar lo desconocido en la multiplicacion y la division para representar
J y resolver problemas usando unidades de 6y 7.

"( £33 e



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 10 Ayuda para la tarea m

b. Cada caja contiene 8 boligrafos. Dibuja un diagrama de tiras, luego escribe una ecuacién y resuelve

el nUmero desconocido.

? boligrafos 7%x8= |:|
A =56
8 8 8 8 8 8 8 Ari vende 56 boligrafos.

Todavia puedo utilizar un diagrama de tiras para mostrar las 7 cajas de
boligrafos que vende Ari. Como hay 8 boligrafos en cada caja, sé que el
valor de lo desconocido es 56.

3. EISr. Lucas divide a 30 estudiantes en 6 grupos iguales para un proyecto. Dibuja un diagrama de tiras,

luego escribe una ecuacién y resuelve el numero desconocido.

30 estudiantes 30-6 =[]
A 6x[]=30
e ? ? ? ? ? [1=5

Hay 5 estudiantes en cada grupo.

Sé que 30 alumnos estan divididos en 6 grupos iguales, asi que tengo que
resolver 30 -~ 6 para averiguar cuantos estudiantes hay en cada grupo.
Usaré un signo de interrogacion para representar lo desconocido. Para
resolver, puedo pensar en esto como una division o como un problema
de factor desconocido.

40 Leccién 10: Interpretar lo desconocido en la multiplicacién y la divisidén para representar
y resolver problemas usando unidades de 6y 7.

09S%s..



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 10 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Relaciona las palabras de la flecha con la ecuacidn correcta de la diana.

(S

7 veces un nimero es igual a 42

i sl N

N

63 dividido por un nimero es igual a 9

R

N
36 dividido por un nimero es igual a 6

)
|
\/
:
[]
I
\
=

¥

[
I
\
-

Leccién 10: Interpretar lo desconocido en la multiplicacidn y la division para representar 41
‘J y resolver problemas usando unidades de 6y 7.

Ay
(37)
7
R
-



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 10 Tarea m

Representa cada problema con un dibujo. Después, escribe una ecuacidn usando una casilla para representar
desconocido, y resuelve lo desconocido.

2. Arivende 6 cajas de boligrafos en la tienda de la escuela.

a. Cada caja de boligrafos se vende a $7. ¢Cudl es la cantidad total de dinero que gana?

b. Cada caja contiene 6 boligrafos. ¢ Cuantos boligrafos hay en todas las cajas que vende Ari?

3. EISr. Lucas divide a 28 estudiantes en 7 grupos iguales para un proyecto. ¢ Cuantos estudiantes hay
en cada grupo?

42 Leccién 10: Interpretar lo desconocido en la multiplicacidn y la divisidén para representar
y resolver problemas usando unidades de 6y 7.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 11 Ayuda para la tarea m

1. Resuelve.

a. 9—(6+3)=_0 b. (9—6)+3=_6

Sé que los paréntesis significan que
tengo que sumar 6 + 3 primero.
Luego puedo restar esa suma de 9.

Sé que los paréntesis significan que primero tengo
gue restar 9 - 6. Luego puedo sumar 3. Los nimeros
de las partes (a) y (b) son iguales, pero las
respuestas son diferentes debido a la posicién de
los paréntesis.

2. Usa paréntesis para hacer que las ecuaciones sean verdaderas.

Puedo colocar paréntesis alrededor
de 3 + 5. Eso significa que primero
sumo 3 + 5, que es igual a 8, y luego
multiplico por 2 para obtener 16.

Puedo colocar paréntesis alrededor
de 5 x 2 Eso significa que primero
multiplico 5 x 2, que es igual a 10, y
luego sumo 3 para obtener 13.

3. Determina sila ecuacién es verdadera o falsa.

Sé que la parte (a) es cierta porque
puedo sumar 4 + 5, que es igual a 9.
b. 5=3+ (12 = 3) Falso Entonces puedo multiplicar 9 x 2 p'ar'a
obtener 18. Entonces puedo multipli-
car 9 x 2 para obtener 18.

a. (4+5)x2=18 Verdadero

Sé que la parte (b) es falsa porque puedo
dividir12 entre3, que es igual a4. Entonces
puedo sumar4d + 3. 4+ 3 esiguala7,noab.

‘J Leccién 11: Entender la funcidn de los paréntesis y aplicarla a la resolucion de problemas. 43

€92S%3..



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 11 Ayuda para la tarea m

4. Julie dice que larespuestaa 16 + 10 — 3 es 23, independientemente de donde coloque los paréntesis.
¢Estas de acuerdo?

(16 + 10) — 3 = 23 16 + (10 — 3) = 23

Estoy de acuerdo con Julie. Puse 16 + 10, entre paréntesis y cuando resolvi la ecuacion, obtuve
23 porque 26 — 3 = 23. Luego movi los paréntesis y los puse alrededor de 10 — 3. Cuando resté

10 — 3 primero, aun tenia 23 porque 16 + 7 = 23. Aunque movi los paréntesis, jla respuesta
no cambio!

a4 Leccién 11: Entender la funcidn de los paréntesis y aplicarla a la resolucion de problemas.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

Nombre:

1. Resuelve.

a. 9-(6+3)=__ b.
c. _ =14-(4+2) d.
e. __ =(4+3)x6 f.
g. (18+3)+6=__ h.

2. Usa paréntesis para hacer que las ecuaciones sean verdaderas.

b. 14-8+2=8

e. 12=18+3x2

€1928%z.

Leccién 11 Tarea m

Fecha:
9-6)+3=__
_ =(14-4)+2
__ =4+(3x6)
18+(3+6)=__

‘J Leccién 11: Entender la funcidn de los paréntesis y aplicarla a la resolucién de problemas. 45



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 11 Tarea m

3. Determina sila ecuacién es verdadera o falsa.

a. (15-3)+2=6 Ejemplo: Verdadera

b. (10-7)x6=18

c. (35-7)+4=8

d. 28=4x(20-13)

e. 35=(22-8)+5

4. Jerome encuentra que (3 x6) + 2y 18 + 2 son iguales. Explica por qué es cierto.

5. Coloca paréntesis en la ecuacion de abajo para que se resuelva encontrando la diferencia entre 28 y 3.
Escribe la respuesta.

4x7-3=

6. Johnny dice que la respuesta a 2 x 6 + 3 es 4, independientemente de dénde coloque los paréntesis.
¢Estas de acuerdo? Coloca paréntesis alrededor de los distintos nimeros para ayudarte a explicar
su pensamiento.

46 Leccién 11: Entender la funcidn de los paréntesis y aplicarla a la resolucion de problemas.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 12 Ayuda para la tarea m

1. Usa la matriz para completar la ecuacion.

SO0 OO
SO0 OO

CO0COOOOCOOOOO OO
CO0COOOOCOOOOO OO

Puedo usar la matriz para contar
de 4 en 4 y encontrar el producto.

a. 4 x 14 =_56

(3 O\(OG OB O\ O O\(© D)
O O||C O||C O||O OO O|C O\ G
IO OO O||C O||C || O||C O G N 8_>< .
colodededeadedes _

La matriz muestra que hay 7 4 He reescrito 14 como 2 x 7. Luego movi los
grupos de 4 x 2, paréntesis para formar la ecuacién (4 x 2) x 7.
Puedo multiplicar 4 x 2 para obtener 8. Luego
puedo multiplicar 8 x 7 para obtener 56. Luego
puedo multiplicar 8 x 7 para obtener 56.
Reescribir 14 como 2 x 7 simplificé la resolucién
\_ del problema. )

2. Coloca paréntesis en las ecuaciones para simplificar y resolver.

3x21=3x(3x%x7)

Puedo colocar el paréntesis alrededor de 3 x 3y

=(3x3)x7 =_63 . .
( ) luegomultiplicar. 3 x 3 esigual a9. Ahora puedo
= 9 x7 resolver la multiplicacion mas simple, 9 x 7.
W Leccién 12: Utilizar la propiedad asociativa como estrategia para multiplicar. 47
Y
RY)
\J



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 12 Ayuda para la tarea m

3. Resuelve. Después, asocia las operaciones relacionadas.

a. 24x3= 72 9x(3x%x2)
>< Puedo pensar en 24 como \
b. 27x2= 54 8x (3x3) 8 x 3. Luego puedo mover los

paréntesis para formar la nueva

expresion
8x(3%x3).3x3=9,y8x9=72,
Puedo pensar en 27 como 9 x 3. asi (ue 23‘ x3=72 y
Entonces, puedo mover los paréntesis a ’ /
para hacer la nueva expresion
9%x(3x2).3x2=6,y9x6=54,
asi que27 x 2 =54,
48 Leccién 12: Utilizar la propiedad asociativa como estrategia para multiplicar.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 12 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Usa la matriz para completar la ecuacién.

CO0O0O0O0OO0OOOOOOPODOOOO
CO0O0O0OO0OO0OO0O0OOO0OO0OOOOO0O a. 3x16=
CO0OO0OO0OOO0OO0OO0OO0OOOOOO

Eelzseseeleslee)eeles

o
w
X
x
(%)

punumnany
YOOk Yook ok ok ok ot Yok ook

W Leccién 12: Utilizar la propiedad asociativa como estrategia para multiplicar. 49
o

7 |

R
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

2. Coloca paréntesis en las ecuaciones para que sean verdaderas. Después, resuelve.

3.

12x4=(6x2)x4

=6x(2x4)

=6x 8

=3x3x4 =
= x 4
Resuelve. Después, asocia las tablas relacionadas.
a. 20x2=_40 = 6 x (5 x2)
b. 30x2= = 8x(5x2)
c. 35x2= = 4x(5x2)
d. 40x2= = 7x(5%2)
50 Leccién 12: Utilizar la propiedad asociativa como estrategia para multiplicar.

a. 3x14=3x%x(2x7)

_ 43

=3x2x7 =

= x 7

b. 3x12=3x(3x4)

Leccién 12 Tarea m

J
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 13 Ayuda para la tarea m

1. Cada tiene un valor de 9. Encuentra el valor de cada fila. Después, suma las filas para

encontrar el total.

7%x9=_63

Sé que cada cubo tiene un valor de 9.
_ 5x9=45 Las dos filas de cubos muestran 7
nueves divididos en 5 nueves y 2

nueves. Es la estrategia de separary
2 x9=_18 distribuir utilizando el conocido
hecho de los cincos.

7X9=(05+_2_)x9

=(GBx9)+ (2-%x9) //Para sumar 45 y 18, simplificaré restando
2

a 45. Sumaré el 2 a 18 para hacer 20.

=45+_18 Entonces puedo pensar en el problema
- 63 como 43 + 20.
2. Encuentra el valor total de los bloques sombreados. _ \
Esto muestra una manera difer-
9x7= 63 ente de resolver. Puedo pensar en
7 nueves como 9 sietes. 9 esta
7 mas cerca de 10 que de 5. Tomo
\ J el producto de 10 sietes y le resto
Y 1siete.
9 sietes = 10 sietes — 1 siete /
= 70 —7
Esta estrategia hizo que las
= 63 matematicas fueran mas sencillas y
eficaces. iPuedo hacer 70 - 7 en mi
cabeza!
W Leccién 13: Aplicar la propiedad distributiva y la tabla 9 = 10 — 1 como estrategia para 51
:‘,‘J multiplicar.
(%)
7
\ )



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 13 Ayuda para la tarea m

3. James compra un paquete de cartas de béisbol. Cuenta 9 filas de 6 cartas. Piensa en 10 seises para

encontrar el nimero total de cartas. Muestra la estrategia que podria haber usado James para encontrar
el nimero total de cartas de béisbol.

James utiliza la operacién de las
6 decenas para resolver la operacién
\ ) de los nueves. Para resolver 9
Y seises, empieza con 10 seises y
9 seises = 10 seises — 1 seis resta 1 seise.
=60—6
= 54
James compré 54 tarjetas de béisbol.
52 Leccién 13: Aplicar la propiedad distributiva y la tabla 9 = 10 — 1 como estrategia para

multiplicar.

J

€1928%z.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 13 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Encuentra el valor de cada fila. Después, suma las filas para encontrar el total.

tiene un valor de 7.

a. Cada . tiene un valor de 6. b. Cada

9x6=__ 9x7=__
4)(6:— =
9x6=(5+4)x6 9x7=(5+ ) x7
=(5%6)+(4x6) =(5x7)+(____x7)
=30+ =35+

c. Cada . tiene un valor de 8. d. Cada . tiene un valor de 9.

9x8= 9x9=__
- 5 ’ 8 ] _ 5 ’ 9 )
X 8 = X9 =
9x8=(5+ ) x 8 9x9=(5+_ )x9
SxB e x__) =(Ex9)+__x__)
=40 + =45+ __
W Leccién 13: Aplicar la propiedad distributiva y la tabla 9 = 10 — 1 como estrategia para 53
:‘4“ multiplicar.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

2.

Une.

a.

54

9 cincos = 10 cincos — 1 cinco

=50-5

9 seises = 10 seises — 1 seis

= -6

9 sietes = 10 sietes — 1 siete

= -7

9 ochos = 10 ochos — 1 ocho

= -8

9 nueves = 10 nueves — 1 nueve
L v Ay
- T <@>
£ V] QA

9 cuatros = 10 cuatros — 1 cuatro

e wAg
S O

Leccién 13:
multiplicar.

Aplicar la propiedad distributiva y la tabla 9 = 10 — 1 como estrategia para

Leccidén 13 Tarea m



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 14 Ayuda para la tarea m

Judy quiere regalar a cada una de sus amigas una bolsa con 9 canicas. Tiene 54 canicas en total. Corre
a ddrselas a sus amigas y se emociona tanto que se le caen y pierde 2 bolsas. ¢Cudntas canicas le quedan

en total para regalar?

Puedo modelizar el problema utilizando un diagrama \
de tiras. Sé que Judy tiene un total de 54 canicas, y que
cada bolsa tiene9 canicas. Al principio no sé cuantas
bolsas de canicas tiene Judy. Como sé que el tamafio
\ } de cada grupo es 9 pero no sé el nimero de grupos,

Y pongo ? después de una unidad de 9 para mostrar que
aun no sé cuantos grupos, o unidades, dibujar. /

54 canicas, 7 bolsas

Puedo utilizar una ? para representar lo desconocido,
gue es el nimero de bolsas que tiene Judy al principio.
Puedo encontrar lo desconocido dividiendo 54 entre 9
para obtener 6 bolsas, pero 6 bolsas no responde a la
54+9=7? pregunta, asi que mi trabajo en este problema no ha
?=6 terminado. )

? representa el numero de bolsas de canicas

Ahora puedo redibujar mi modelo para
mostrar las 6 bolsas de canicas. Sé que
Judy tira y pierde 2 bolsas. Lo desconocido
dejo |:| es el niUmero total de canicas que le quedan
l A para regalar. Puedo representar este
desconocido con una |:|

)

En mi diagrama veo que a Judy le quedan 4

\ } bolsas de 9 canicas. Puedo elegir cualquiera
Y de mis nueve estrategias para resolver 4 x 9.
54 canicas, 6 bolsas 4 x 9 = 36, lo que significa que quedan 36
canicas en total. /
|:| representa el numero total de canicas que quedan
4X9 = I:l He leido el problema con atencién y me he
|:|_ 36 asegurado de responder con el nimero total
- de canicas, no con el numero de bolsas.
A Judy aun le quedan 36 canicas para regalar. Poner mi respuesta en la decIaracpn me
ayuda a comprobar que he respondido
correctamente al problema Y,
W Leccién 14: Interpretar lo desconocido en la multiplicacidn y la division para representar 55
:‘,“ y resolver problemas.
‘\0‘
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 14 Tarea m

Nombre: Fecha:

Escribe una ecuacidn y usa un signo de interrogacidn o una casilla para representar el nimero desconocido

de los problemas 1-6.

1. Eltrabajador de la tienda reparte equitativamente 36 manzanas entre 9 cestas. ¢ Cudntas manzanas hay en

cada cesta?

2. Elias regala a cada uno de sus amigos un paquete con 9 almendras. Regala un total de 45 almendras.

¢Cudntos paquetes de almendras regald ?

3. Denise compra 7 peliculas. Cada pelicula cuesta $9. ¢ Cual es el costo total de 7 peliculas?

y resolver problemas.

OO

‘J Leccidon 14: Interpretar lo desconocido en la multiplicacion y la division para representar 57

"("'-
S



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 14 Tarea m

4. EISr. Doyle comparte 1 rollo de papel de tablén de anuncios en partes iguales con 8 maestros. La longitud
total del rollo es de 72 metros. ¢ Cuanto papel recibe cada maestro?

5. Hay 9 boligrafos en un paquete. La Sra. Ochoa compra 9 paquetes. Después de regalar a sus estudiantes
algunos boligrafos, le quedan 27 boligrafos. ¢ Cuantos boligrafos ha regalado?

6. Allen compra 8 paquetes de cartas coleccionables. Hay 5 cartas en cada paquete. Puede cambiar 10 cartas
por un comic. ¢ Cuantos cémics puede conseguir si intercambia todas sus cartas?

58 Leccidon 14: Interpretar lo desconocido en la multiplicacidn y la divisidén para representar
y resolver problemas.

€92S%3..



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 15 Ayuda para la tarea m

1. Siendo? = 4. Determina si las ecuaciones son verdaderas o falsas.

Sé que esta ecuacion es falsa

a. ?x0=0 Verdadero porque 0 dividido por cualquier
numero es 0. ¢Si introduzco cualqui-
er valor para ?

b. 0+?=14 Falso

J

c. 1x?=1 Falso

Sé que esto es falso porque cualquier
numero multiplicado por 1 es igual a
ese numero, no a 1. Esta ecuacidn

seria correcta si se escribiera como 1

x?=4, )

d ?+1=4 Verdadero

2. Elijah dice que cualquier nimero multiplicado por 1 es igual a ese nimero.

a. Escribe una ecuacién de multiplicacién usando ? para representar la declaracidn de Elijah.

=7 . " . X
Ix?=¢ También puedo utilizar la propiedad conmutativa

para escribir mi ecuacién como ? x 1 =72,

b. Usando tu ecuacion de la parte (a), siendo ? = 6, haz un dibujo para mostrar que la nueva ecuacion
es verdadera.

Mi imagen muestra 1 grupo multiplicado
por ? 0 6. 1 grupo de 6 hace un total de 6.
Esto funciona para cualquier valor, no sélo 6.

Lecciéon15: Razonar y explicar patrones aritméticos usando unidades de 0y 1 en relacion 59
‘J con la multiplicacidn y la divisién.

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 15 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Completa.
a. 4x1=__ b. 4x0=___ c. __ x1=5 d. _ +5=0
e. 6x__ =6 f. _ +6=0 g. 0+7=__ h. 7x =0
i. 8+ =8 j. _ x8=8 k. 9x =9 . 9+ =1

2. Relaciona cada ecuacidn con su solucion.
A

9x1="7

[ )
/TN

?x1=6

J
/TN

7+?2 =1

S I
< »

[/A\J < ®
A p W
A SRR |
SN

?+8=0

[ J
/TN

A

9+9="7

[ )
/1N

Leccién 15: Razonar y explicar patrones aritméticos usando unidades de Oy 1 en relacion 61
J con la multiplicacidn y la divisién.

"""’,
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3.

4.

Leccidén 15 Tarea m

Respeta ? = 8. Determina si las ecuaciones son verdaderas o falsas. La primera ya estd hecha para ti.

Rajan dice que cualquier nimero multiplicado por 1 es igual a ese nimero.

62

a. ?x0=38 Falso
b. 0x?=0
c. ?x1=8
d 1x?=8
e. 0+?7=8
f. 8+7?=1
g. 0+7?=0
h. ?+0=8

a. Escribe una ecuacién de multiplicacién usando n para representar la declaracion de Rajan.

b. Utiliza tu ecuacion de la parte (a), deja que n =5, y haz un dibujo para demostrar que la nueva

ecuacion es cierta.

Leccién 15:

Razonar y explicar patrones aritméticos usando unidades de 0 y 1 en relacion

con la multiplicaciéon y la divisién.

0 Ie%z,



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 16 Ayuda para la tarea m

1. Coloca cada nimero en el grupo correcto.

71 57 86 38 90 49 123 72 135 114

36
38

72

0
4

Impar Par

Sé que un numero es par si es divisible por 2,
lo que significa que la unidad es un 2, un 4, un 6,

un8ounoO.

2. ¢348 Es par o impar? Explica cdmo lo sabes.

348 es par porque el digito en el lugar de las unidades es par.

Para decidir si un nimero es par

o impar, miro si es divisible por 2.
Miro los digitos de las unidades.

La unidad de 348 es 8, por lo que 348
es divisible por 2.

3. Estoy pensando en un nimero misterioso.

Es impar.
Est4 entre 510y 520. Sé que el numero es impar, asi que
¢Qué nuimeros podrian ser el nUmero misterioso? puedo enumerar los numeros entre

511 513 515 517 519 510y 520 que no tienenun 2, 4, 6,

8 0 0 como digito.

W Leccién 16: Determinar si un nimero es par o impar usando la regla de divisibilidad del 2. 63
7

N\
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Nombre: Fecha:

1. Las personas de una sala se dividieron en dos grupos en funcién de su edad. Coloca las edades

en el grupo correcto.

Edades: 47, 34, 21, 93, 55, 102, 40, 53, 18, 9, 76, 22, 105

Impar Par

2. ¢(Elndmero 792 es par o impar? Explica cémo lo sabes.

Leccién 16: Determinar si un nimero es par o impar usando la regla de divisibilidad del 2. 65

"( (£33 e



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 16 Tarea m

3. Estoy pensando en un nimero misterioso.
Es impar.
Es mayor que 380 y menor que 390.

¢Qué numeros podrian ser?

4. Enumera tres numeros pares entre 400 y 500. Explica cdmo sabes que son pares.

66 Leccién 16: Determinar si un niumero es par o impar usando la regla de divisibilidad del 2.

e %,



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 17 Ayuda para la tarea m

William tiene $187 en el banco. Ahorra la misma cantidad de dinero cada semana durante 6 semanas

y lo pone en el banco. Ahora William tiene $241 en el banco. ¢Cuanto dinero ahorra William cada semana?

Puedo dibujar un modelo para mostrar la
$241 informacidn conocida y lo desconocido.

( \

$187 ? Desconozco la cantidad de dinero que
William deposita en el banco. Voy a
etiquetar lo desconocido en mi modelo
utilizando un ? para los ddlares.

\

? representa el numero de délares que William ingresa en el banco ¢Puedo escribir lo que representa?

luego escribir una ecuacién para
$241 — $187 = ? yuee P
resolver? Puedo restar la parte
conocida,$187, de la cantidad
total $241, para encontrar ‘?’

? = $54

Esta respuesta es razonable porque $187 + $54 = $241.
Pero no responde a la pregunta que plantea el problema.
Estoy intentando averiguar cuanto dinero ahorra Williams
cada semana, por lo que necesito ajustar mi modelo.
W Leccién 17: Resolver problemas escritos de dos pasos en los que intervengan las cuatro 67
:‘,“ operaciones y evaluar la razonabilidad de las soluciones.
‘\ D
U
\J



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccidon 17 Ayuda para la tarea m

~

Puedo dividir los 54 S en 6

$241 partes iguales para mostrar
A las 6 semanas. Etiqueto lo
( \ desconocido con un ? para

representar cuanto dinero
ahorra William cada semana.

$187 $54
? representa el nimero de délares ahorrados cada semana Escribiré lo que representa ? y luego
. ., 5
$54 6= ? escrlblre. u'nfa ecuacién para resolver ?.
2 — 9 Puedo dividir $54 entre 6 para obtener $9.

William ahorra 9 ddélares cada semana..

Mi respuesta es razonable porque 9 S a la semana durante 6 semanas son 54 S, es decir, unos 50 5. 187 $
son unos 190 $. 190 + 50 S = 240 S, lo que se acerca mucho a 241 S. Mi estimacién es sélo un délar
menos que mi respuesta.

Puedo explicar por qué mi respuesta es razonable mediante una
estimacion.

68 Leccién 17: Resolver problemas escritos de dos pasos en los que intervengan las cuatro
operaciones y evaluar la razonabilidad de las soluciones.

J

09S%s..
SN



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 17 Tarea m

Nombre: Fecha:

Utiliza el proceso LDE para cada problema. Explica por qué tu respuesta es razonable.

1. Elgato de la Sra. Portillo pesa 9 libras. Su perro pesa 22 libras mas que su gato. ¢ Cudl es el peso total
de su gato y su perro?

2. Darren dedica 39 minutos a estudiar para su examen de ciencias. Luego hace 6 tareas. Cada tarea le lleva

3 minutos. ¢ Cuantos minutos dedica Darren a estudiar y hacer tareas?

3. EISr. Abad compra 8 cajas de barritas de cereales para una fiesta. Cada caja contiene 9 barritas
de cereales. Después de la fiesta, quedan 39 barritas. ¢ Cudntas barritas se comieron durante la fiesta?

Leccién 17: Resolver problemas escritos de dos pasos en los que intervengan las cuatro 69
J operaciones y evaluar la razonabilidad de las soluciones.

€92S%3..



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 17 Tarea m

4. Leslie compra unos cuadernos de dibujo y un juego de lapices. El costo total es de $72. Los lapices cuestan
$16. Cada cuaderno de dibujo cuesta $8. ¢ Cuantos cuadernos de dibujo compro Leslie?

5. Kenny usa 72 centimetros de cinta para envolver regalos. Usa 24 centimetros del total de su cinta para
envolver un regalo grande. Usa la cinta sobrante para 6 regalos pequefios. ¢ Cuanta cinta utilizara para
cada regalito si usa la misma cantidad en cada uno?

6. Seis amigos se reparten en partes iguales el costo de un regalo. Pagan S90 y reciben $42 de cambio.
¢Cuanto paga cada amigo?

70 Leccidn 17:  Resolver problemas escritos de dos pasos en los que intervengan las cuatro
operaciones y evaluar la razonabilidad de las soluciones.

J
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5

Leccion 18 Ayuda para la tarea m

1. Utiliza los discos para completar los espacios en blanco de las ecuaciones.

Esta matriz de discos muestra 2
filas de 3.

. QOO
OO

2 X 3 unidades = 6 unidades

2X3= 6

Las ecuaciones superiores estan escritas en
forma unitaria. Las dos ecuaciones dicen lo
mismo.

"""’,

Esta matriz de discos muestra 2
filas de 3 decenas.

, OO®
0O

2 X 3decenas= 6 decenas

2x30=__60

Veo que ambas matrices tienen el
mismo numero de discos. La Unica
diferencia es la unidad. La matriz de
la izquierda usa unos, y la matriz de la
derecha usa dieces.

‘J Lecciéon 18 : Multiplicar por multiplos de 10 utilizando la tabla de valor de posicién. 71



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 18 Ayuda para la tarea m

2. Utiliza la tabla para completar los espacios en blanco de las ecuaciones.

Veo que la diferencia entre los problemas 1y 2
es el modelo. El problema 1 utiliza el modelo de
lugar. El problema 2 utiliza el modelo de fichas.
Con ambos modelos, sigo multiplicando
unidades y decenas.

decenas unidades decenas unidades
[ X N N J [ 3 N N J
[ 3 N N J 'Y X X )
[ X N N J PR R X
a. 3 X4 unidades=__12 unidades b. 3 X 4decenas=__12 decenas
3x4=_12 3x40=_120

Observo que el nimero de puntos es exactamente el mismo en ambos
graficos. La diferencia entre los graficos es que cuando las unidades
cambian de unidades a decenas, los puntos se desplazan a la posicidn de

. | .
3. Relaciona. as decenas

Para resolver un problema mas complicado como éste,
primero puedo pensar en él como 8 unidades x 2, que es
16. Luego todo lo que tengo que hacer es mover la
respuesta al lugar de las decenas para que se convierta en
16 decenas. 16 decenas es lo mismo que 160.

72 Leccién 18: Multiplicar por multiplos de 10 utilizando la tabla de valor de posicion.




APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 18 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Utiliza los discos para completar los espacios en blanco de las ecuaciones.

NOIOIO0) .
3 x 3 unidades = unidades 3 x 3 decenas = decenas
3x3= 3x30=
2. Utiliza la tabla para completar los espacios en blanco de las ecuaciones.
decenas unidades decenas unidades
[ 2N 3N 3 N J 0000
0000 0000
a. 2x5unidades = unidades b. 2x5decenas = decenas
2x5=_____ 2x50=
decenas unidades decenas unidades
L 3 3 I W J ( 3 I N W J
0000 o000 o0
[ 3 N N N ) 0000
[ X N N W ) (3 N N W )
L 3 N I W ) o000
C. 5x5unidades = unidades d. 5x5decenas= decenas
5x5= 5x50=___
W Lecciéon 18: Multiplicar por multiplos de 10 utilizando la tabla de valor de posicion. 73
e



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 18 Tarea m

3. Relaciona.

[ ——
[ ——
[ ——
/ T \ \ 270 /
[ ——
[ ——

4. Cada salon tiene 30 pupitres. ¢ Cudl es el nUmero total de pupitres en 8 salones? Representa con
un diagrama de tiras.

74 Leccién 18: Multiplicar por multiplos de 10 utilizando la tabla de valor de posicion.

.
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 19 Ayuda para la tarea m

1. Usa la tabla para completar las ecuaciones. Después, resuelve.

decenas unos
oo Sé I 5 i bian la f \
eocoe é que los parfente5|s cambian la forma en que se
x 10 /. eoe agrupan los numeros para resolver. Veo que los
I/ paréntesis agrupan 3 x 4 unos, asi que primero
o0 0o haré esa parte de la ecuacion. 3 x4 unos =12
L N N Y unos. Luego multiplicaré los 12 unos por 10. La
L N ecuacion es 12 x 10 = 120. El modelo de fichas
muestra como puedo multiplicar los 3 grupos de
a. (3x4)x10 4 unos por 10. /
= (12 unos)x 10
=_120
decenas unos Veo que aqui los paréntesis se desplazany \
agrupan las 4 unidades x 10. Resolveré eso
primero para obtener 40, o 4 decenas. Luego
% 10 e oo puedo multiplicar las 4 decenas por 3. Asi que
’/ la ecuacion pasa a ser 3 x 40 = 120. El modelo
eoceoe de ficha muestra cdmo multiplico 4 unidades
eeeoo por 10. /
o000
b. 3x(4x10)
=3 X (4 dieces) Moviendo los paréntesis y agrupando los nimeros de
forma diferente, este problema se hace mas amigable.
= 120 3 x 40 es un poco mas sencillo que multiplicar
12 x 10. Esta nueva estrategia me ayudara a encontrar
los desconocidos mayores mas adelante.
Utilizar estrategias para multiplicar un nimero de un digito por otro de dos 75

€92S%3..

‘J Leccién 19:

digitos, incluyendo el cilculo mental y la propiedad asociativa.



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 19 Ayuda para la tarea m

2. Juanresuelve 30 X 3 pensando en 10 X 9. Explica su estrategia.

30x3=(10x3)x3 Juan escribe 30 X 3 como (10 x 3) X 3. Luego mueve los
=10x (3 x3) paréntesis para agrupar 3 X 3. Resolver 3 X 3 primero
=10 %9 facilita el problema. En lugar de 30 X 3, Juan puede
- 90 resolverlo pensando en un dato mads facil, 10 X 9.

Aunque puede que no sea demasiado dificil resolver 30 x 3,
John mueve los paréntesis y agrupa los nimeros de forma
diferente para que el problema le resulte un poco mas facil.
Es otra forma de plantearse el problema.

76 Leccién 19: Utilizar estrategias para multiplicar un nimero de un digito por otro de dos
digitos, incluyendo el calculo mental y la propiedad asociativa.

J
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 19 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Utiliza la tabla para completar las ecuaciones. Entonces, resuelve.

decenas unidades decenas unidades
" X X )
[ 3 N N J ( 3 N N J
x 10| x 10
[ 3 I N J [ 3N N N J
[ 3 I N J [ 2 N N J
3 (2x5)x10 b. 2x(5x10)

=2 x 5 decenas

(10 unidades) x10

decenas unidades decenas unidades
[ BN BN BN N J
[ 3N BN 2N N J 0000
10, o000 e@ x 10
Y| eeoee /
o0 00O o0 000
o0 00O [ N BN 3 I J
[ X BN N N J [ N BN BN N J
o0 000 [ N BN BN N J
c. (4x5)x10 d. 4x(5x10)
=( unidades) x 10 =4 x ( decenas)
W Leccién 19: Utilizar estrategias para multiplicar un nimero de un digito por otro de dos 77
:@ digitos, incluyendo el cilculo mental y la propiedad asociativa.
‘s‘:
v
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 19 Tarea m

2. Resuelve. Coloca paréntesis en (c) y (d) seglin sea necesario para encontrar la tabla relacionada.

a. 3x20=3x(2x10) b. 3x30=3x(3x10)

=(3x2)x10 =(3x3)x10

c. 3x40=3x(4x10)

d. 3x50=3x5x10

=3x4x10
=3x5x10

3. Danny utiliza la matematica mental para resolver 5 x 20 pensando en 10 x 10. Explica su estrategia.

78 Leccién 19: Utilizar estrategias para multiplicar un nimero de un digito por otro de dos
digitos, incluyendo el calculo mental y la propiedad asociativa.

J
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 20 Ayuda para la tarea m

1. Usa tus discos y tablas de valor de posicidn para representar las siguientes expresiones. Registra tu trabajo
en la tabla de valor de posicidn que se muestra. Luego escribe una expresidon que coincida y registra los
productos parciales de manera vertical.

2x31 31

x 2

@ 2 <2 x1unidad
@

+ 60 <2 x 3 decenas

62 <2 x3decenas + 2 x 1 unidad

~
Uso mi tabla de valor

de posicion para dibujar

discos etiquetados que
muestren 2 grupos de 1 unidad
y 2 grupos de 3 decenas.

Esto me ayudara a registrar
mis productos parciales
verticalmente y encontrar

el producto total.

2x35

35

00000
00000 10 <—2 x5 unidades

+60 <2 x3 decenas

® @
® @

® 6 6

70 <—2x3decenas+2x5
unidades

\
| Cuando dibujo mis discos
etiquetados en mi tabla

de valor de posicién, puedo
ver que tengo 10 unidades.
Sé que puedo reagrupar

10 unidades en 1 decena,
asi que haré un circulo a las
diez unidades para mostrar
que estoy haciendo una
nueva decena.

Leccién 20: Utilizar modelos concretos para representar la multiplicacion de dos digitos 79
‘J por un digito.
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4 x 67

)

por un digito.

Leccion 20 Ayuda para la tarea m

67

x 4

28 <— 4 x 7 unidades

+240 <— 4 x 6 decenas

268 <—4 x 6 decenas + 4 x 7 unidades

~
Mi tabla de valor de posicion

me ayuda a ver que puedo
reagrupar unidades para
hacer decenas y puedo
reagrupar decenas para
hacer centenas.

92
x 3

6 <3 x 2 unidades

+ 270 <—3 x9decenas

276 <—3 x 9 decenas + 3 x 2 unidades

Juan puede pensar que 3 x 9
unidades es 27 por lo que 3 x 9
decenas = 270. Si sabe que 3x2 =6,
puede sumar los productos parciales
para obtener 3 x 92 = 276.

2. Juan dice que conocer las tablas de multiplicar le ayuda a encontrar productos de nimeros mas grandes.
Dice que saber que 3 x9 =27y 3 x2 =6 le ayuda a encontrar el producto de 3 x 92. ¢Qué crees que
quiere decir Juan? Explica tu pensamiento con palabras y justifica tu respuesta usando productos
parciales.

[~ )
@ O]
80 Leccién 20: Utilizar modelos concretos para representar la multiplicacion de dos digitos

J
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 20 Ayuda para la tarea m

3. Meg tiene 32 estampillas. Ali tiene 4 veces mds estampillas que Meg. ¢ Cuantos estampillas tiene Ali?
Dibuja un diagrama de tiras, usa la tabla de valor de posicidn para dibujar discos de valor de posicién

mostrando la reagrupacion segun sea necesario, y justifica tu respuesta usando productos parciales.

Estampillas de Meg El

EstampillasdeAIil 32 | 32 | 32 | 32 |

L J

32
x 4
8 <—4x2unidades
+120 <—4x3decenas

128 <—4 x 3 decenas + 4 x 2 unidades

Ali tiene 128 estampillas.

Leccién 20: Utilizar modelos concretos para representar la multiplicacion de dos digitos 81
‘J por un digito.

€92S%3..






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 20 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Utiliza tus discos y tablas de valor de posicidn para representar las siguientes expresiones. Registra
tu trabajo en la tabla de valor de posicidon que se muestra. Luego, registra los productos parciales
verticalmente. El problema (a) siguiente ya esta hecho.

a. 3x21

@ 21

© X 3 _

o 3 <3 x | unidad

+ 60 <3 x 2 decendas
03 < 3 x 2 decenas +
3 x | unidad

b. 3x26
c. 3x43
W Leccién 20: Utilizar modelos concretos para representar la multiplicacion de dos digitos 83
gﬁ;‘J por un digito.
R



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 20 Tarea m

d. 4x43
e. 4x65
f. 4x54
84 Leccién 20:  Utilizar modelos concretos para representar la multiplicacién de dos digitos

por un digito.

0 Ie%z,



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 20 Tarea m

2. Anna dice que conocer las operaciones de multiplicacion le ayuda a encontrar productos de nimeros
mas grandes. Dice que saber que 3 x 8 =24 y que 3 x4 = 12 |le ayuda a encontrar el producto de 3 x 84.

¢Qué crees que quiere decir Anna? Explica tu pensamiento con palabras y justifica tu respuesta utilizando
productos parciales.

3. Mike tiene 41 pegatinas. Ruby tiene 3 veces mas pegatinas que Mike. ¢ Cuantas pegatinas tiene Ruby?
Dibuja un diagrama de tiras, utiliza la tabla de valor de posicién para dibujar discos de valor de posicion
y justifica tu respuesta utilizando productos parciales.

W Leccién 20: Utilizar modelos concretos para representar la multiplicacion de dos digitos 85
() .

§ ?‘J por un digito.

R
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Leccion 21 Ayuda para la tarea m

1. Representa las expresiones con puntos. Escribe el problema de manera vertical y registra los productos
parciales.

a.

4x23

centenas

decenas

unidades

23

x 4
12
+ 80
92

<—4 x 3 unidades
<— 4 x 2 decenas
<—4 x 2 decenas + 4 x 3 unidades

b. 3x62

g

"""’,

La tabla de valor de posicién muestra el valor
de cada digito. Los puntos muestran el nimero
de cada unidad. Debo mostrar 4 grupos

de 2 decenas y 3 unidades. Habrd mas

de 9 unidades.

centenas

decenas

unidades

\/

62
x 3
6 <—3x2unidades
+180 <—3x 6 decenas

186 <— 3 x 6 decenas + 3 x 2 unidades

Debo mostrar 3 grupos de 6 decenas

y 2 unidades. Habra mas de 9 decenas.

Leccién 21:

Dibujar modelos para representar multiplicaciones de dos digitos por un digito.

87






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 21 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Representa las expresiones con puntos. Escribe el problema vertical y anota los productos

parciales.
a. 2x24
centenas decenas unidades
[ o e o o
2 4
[ o e o o X 2
8 « 2 x Y4 unidades
+ 4 0 « 2 x 2decenas
4 § «2x 2decenas + 2 x
4 unidades
b. 3x24
centenas decenas unidades
‘{(‘AJ Leccién 21: Dibujar modelos para representar multiplicaciones de dos digitos por un digito. 89
(X%
R
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90

c. 4x24
centenas decenas unidades
d. 5x24
centenas decenas unidades
Leccién 21: Dibujar modelos para representar multiplicaciones de dos digitos por un digito.

Leccién 21 Tarea m

0 Ie%..
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccién 21 Tarea m

2. Representa las expresiones con puntos. Escribe el problema vertical y anota los productos parciales.

a. 5x23
centenas decenas unidades
b. 5x32
centenas decenas unidades
c. 3x64
centenas decenas unidades
W Leccién 21: Dibujar modelos para representar multiplicaciones de dos digitos por un digito. 91
R
\ )






APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 22 Ayuda para la tarea m

1. Usa la propiedad conmutativa de la multiplicacion para reescribir las expresiones.

a. 46x3 b. 57 x4 c. 63x5 d. 74x6

3x46 4 x 57 5x63 6 x74

Usar la propiedad conmutativa significa
gue puedo cambiar el orden de los fac-
tores sin cambiar el producto.

2. Resuelve 47 x 3.

a. Vuelve a escribir la expresion.

3x47

b. Representa la expresion dibujando discos en la tabla de valor de posicion. Escribe el problema
de manera vertical y registra los productos parciales.

47

centenas decenas unidades x 3

21

o 060600

+120

141
Puedo pensar en 47 x
3 como 3 x47. Puedo

mostrar 3 grupos
de 47 en la tabla
de valor de posicion.

Sé que 3 grupos de 7 unida-
des son 21 unidades, o 21.
También sé que 3 grupos de
4 decenas son 12 decenas,
0 120. Por lo tanto, 3 grupos
de 47 son 141.

J

Leccién 22: Utilizar las propiedades conmutativa y distributiva para multiplicar factores 93
‘J de un digito por factores de dos digitos.
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 22 Ayuda para la tarea m

3. Usa el modelo de area para responder las preguntas.

50 7

a. Escribe una expresion de multiplicacion para el modelo de area.

9x57 ~
El modelo de drea muestra un ancho
de 9 y una longitud de 57 divididas en
dos partes-50y 7. Para encontrar el
area, multiplico la longitud por el an-
cho. Esto significa que los dos factores
de la expresién de multiplicacién son

9y 57. )

b. Escribe las dos expresiones mas pequenas que representan el modelo de area y completa

la siguiente ecuacion.

( 9 x 50 )+ ( 9 % 7 ) = 450 )+ 63 ) = 513

Puedo hacer dos expresiones mas pequeiias multiplicando
la longitud y el ancho de cada parte del modelo de area.
Luego puedo sumar los productos de las dos expresiones

mas pequeiias.

94 Leccién 22 :  Utilizar las propiedades conmutativa y distributiva para multiplicar factores
de un digito por factores de dos digitos.

J

€92S%3..
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 22 Tarea m

Nombre: Fecha:

1. Utiliza la propiedad conmutativa de la multiplicacién para reescribir las expresiones.

a. 36x2 b. 48x3 c. 56x4 d. 64x5

2. Resuelve 35 x4,

a. Reescribe la expresion.

b. Representa la expresidn dibujando discos en la tabla de valor de posicion. Escribe el problema

en vertical y anota los productos parciales.

centenas decenas unidades

3. Utiliza el modelo de 4rea para responder las preguntas.

40 6

8

a. Escribe una expresion de multiplicacién para el modelo de area.

b. Escribe las dos expresiones representadas por las dreas mds pequefias y completa

la ecuacion siguiente.

( X ) + ( X ) = + =
i Leccion 22: Utilizar las propiedades conmutativa y distributiva para multiplicar factores 95
g‘;“ de un digito por factores de dos digitos.
R
\J



APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 22 Tarea m

4. Resuelve 6 x 73.

a. Dibuja un modelo de area que represente la expresion.

b. Divide el modelo de area en dos areas mas pequefias. Escribe las dos expresiones representadas por

las dreas mas pequenas y completa la ecuacion siguiente.

( X )+( X )= + =

5. Utiliza la estrategia de separar y distribuir para encontrar el producto de 63 x 7. Completa la ecuacion
siguiente. Dibuja un modelo de area si te sirve de ayuda.

( x )+ x )= + -
96 Leccién 22: Utilizar las propiedades conmutativa y distributiva para multiplicar factores W
de un digito por factores de dos digitos. \ ‘4“
»! ‘:‘
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APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 23 Ayuda para la tarea m

1. Resuelve usando cada método.

Sea cual sea el método que elija, Cuando uso
5 % 45 obtengo el mismo producto. iL)ar:izlr,itmo
\/ registro
el producto
Productos parciales Algoritmo normal todo
s N en una linea.
Visualizo 45 45
mi trabajo con puntos _x2 x 2
en la tabla de valor 10 <—2x5 unidades —';0

L +80
de posicion cuando _ % <2xA4decenas

uso el método 90 <—2x4decenas+2 x5 unidades

de los productos
parciales. Registro

cada producto parcial /\

\en una linea distinta. ) (2 veces 5 unidades es igual a 10 unidades. Anoto 1 decena )
en la linea en el lugar de las decenas y 0 unidades en el lugar
de las unidades del producto. 2 veces 4 decenas son 8 decenas.
Sumo 1 decena en la linea, lo que hace 9 decenas.
Tacho el 1 de la linea en el lugar de las decenas y escribo
un 9 en el lugar de las decenas del producto.
\. J
2. ¢Cudl es el producto de 9y 52? N
9 veces 2 unidades es igual
52 a 18 unidades. Anoto en la linea
x 9 1 decena en el lugar de las decenas
Cuando uso \ —4’; y 8 unidades en el lugar de las
el algoritmo unidades del producto. 9 veces
normal, multiplico 5 decenas son 45 decenas. Sumo
primero 1 decena en la linea, lo que hace
las unidades. 46 decenas. Tacho el 1 de la linea
en el lugar de las decenas y escribo
46 decenas, que es lo mismo
gue 4 centenas y 6 decenas
en los lugares de las centenas y las
\decenas del producto. )
‘.~"="_ Leccién 23: Multiplicar nimeros de dos digitos por nimeros de un digito utilizando 97
tj“J el algoritmo normal.
g
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Joey gand 45 puntos jugando un partido. El padre de Joey gand 4 veces mas puntos que Joey. ¢ Cuantos

3.

puntos gand el padre de Joey?

Puntos de Joey

45

Puntos del padre de Joey

45

45 45 45

? = Puntos del padre de Joey
45

x 4
+
180

El padre de Joey gano 180 puntos.

98 Leccién 23: Multiplicar nimeros de dos digitos por nimeros de un digito utilizando

el algoritmo normal.

( Dibujar diagramas de tiras me ayuda

a ver que puedo multiplicar por
4 el nimero de puntos que gano Joey
para averiguar cuantos puntos gané

el padre de Joey.

N J

€92S%3..
PESG
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Nombre:

Leccién 23 Tarea m

Fecha:

1. Resuélvelo utilizando cada método.

Productos parciales

Algoritmo normal

Productos parciales

Algoritmo normal

a. 2 1 2 1 b. 5 6 5 6
X 4 X 4 x 3 X 3
2. Resuélvelo utilizando el algoritmo normal.
a 3 2 b 4 2 c 1
X X X
d 4 4 e 5 7 f 8
X 3 X x
Multiplicar nimeros de dos digitos por nimeros de un digito utilizando 99

‘J Leccién 23:

"( (£ -5

el algoritmo normal.




APRENDIZAJE BLUEBONNET MATEMATICAS K-5 Leccion 23 Tarea m

3. ¢Cudlesel productode 5y 85?

4. Rowan consiguid 55 puntos jugando un partido. La madre de Rowan gand 3 veces mas puntos que Rowan.
¢Cuantos puntos gané la madre de Rowan?

5. Para conseguir dinero suficiente para ir de excursion, cada estudiante de un club tiene que recaudar
$53 vendiendo chocolatinas. Hay 9 estudiantes en el club. ¢ Cudnto dinero necesita recaudar el club para
ir de excursién?

100 Leccién 23: Multiplicar nimeros de dos digitos por nimeros de un digito utilizando
el algoritmo normal.

J
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